

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codra (Buteni), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișana Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economistul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Goronul Aiud, Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institutul de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășianra) Murășianul, Maramurașana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciană, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporu, (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău) Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad) Zărăndeana, Zlăgnea, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL
PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.
NUMĂRUL 4. — LEI.

REDACTATĂ DE BIROUL „SOLIDARITĂȚII”
Director răsp. ION I. LĂPEDATU
Redactor „ VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:
De fie-care cm 3 Lei.
Bilanțurile după tarif special.

Altă ipoteză monetară.

De: Vasile Vlaicu.

Presa bucureșteană nu mai încetează cu ideile sale de predilecție, lansate din partea vânătorilor de profituri mari și ușoare:

„Scumpetea este generală pe toată linia, producția este minimală, prețurile maximale, cererea este mare, oferta însă e mică, comerțul nu e liber, specula nu e destul de licită, criza de numerar este mare, importul este prea mare, exportul este prea mic, de asemenea inflația de numerar este prea mică.”

În sfârșit, bine, că avem o monedă neconvertibilă, căci dacă leul ar fi convertibil în aur, am mai fi nevoiți să simțim în plus și disagiul monetei de aur față de biletele de hârtie, grație acelorași vânători de profituri gratuite, în veci nesăturați, în veci nesăturabili.

Acum, dacă toți inginerii își permit să analizeze problema monetară alături de ziariștii experți în toate materiile, prin teorii diferențiale și integrale, prin arhitectură, astronomie și chimie, să ne fie permis a desvolta și noi aici o mică ipoteză monetară, a cărei verificare ne-o rezervăm pe mai târziu.

În ambii ani 1919 și 1920 excedentul valorilor importate asupra celor exportate din

România a rămas egal, cu toate-că, conform statistice, în 1919 exportul țării noastre era mai mic decât în 1920. În același interval leul a căzut.

În anii 1921, 1922, ca și în anul curent, în general exportul a crescut an de an, în timp ce importul, exprimat în valuta leilor românești, arată un excedent aproape constant față de exportul acelor ani. Leul scade însă mereu.

Observăm, că în proporție directă cu valoarea mărfurilor exportate, scade leul, iar importul se reduce cantitativ.

Presupunem, că mărfurile importate, în majoritate, nu s'au achitat cu valută națională, cu lei, ci cu valute forte, efective sau pe credit.

De asemenea, credem, că „comersanții” noștri exportatori au desfăcut de preferință mărfurile în țări cu valută forte. Cât despre comersanții pieței interne, aceștia s'aunizuit a-și pune prețurile interne de acord cu prețurile din Londra, Paris, Roma etc., scăzând în cazul cel mai bun frachtul.

Dar alții sunt exporteurii și alții sunt importeurii.

Iar marfa românească ajunsă în Franța, Elveția, Anglia, Italia, nu a vrut să se dea vândută pe lei românești, din mai multe motive. Firește, că dacă m'am ostenit să export o marfă în Elveția, o voi vinde și eu pe Franci elvețieni, ca să nu mai ajung de râsul lumii.

Și dacă mi-am realizat mărfurile cu chiu, cu vai, pe valute forte, pentru-ce să aduc eu monetele forte în România? Știți, cât este de greu transportul monetelor efective prin atâtea țări cu atâtea vămi, cu atâtea restricții? Prefer să-mi depun deci francii și lirele la bănci solide din Franța, Elveția, Anglia, Italia. Sunt țări amice, biruitoare din război, banii mei în siguranță. Și cine știe, dacă nu va fi mai bine să aibă omul franci în Franța, decât lei în țara românească? Mai știi? Dar dacă scade leul?

În sfârșit, cine mă poate opri pe mine, ca să-mi păstrez francii și lirele depozitați și depozitate la bănci solide din țările Antantei celei mari și ale celei mici? Firește, că având eu sumele de . . . valute forte, voi preferi să stau comod în București și să vând lirele cu 985— în loc de 956—, francii cu 13·50 în loc de 12·70.

Susținem deci ipoteza, că exportul din Țara Românească, cât a fost de mic sau mare, s'a realizat în majoritate covârșitoare în țările Antantelor, pe valute forte, depozitate apoi la bănci din acele țări străine, amice. Aceste valute nu s'au utilizat decât în partea minimală.

În scurt timp detentorii de valute forte, Bucureșteni băștinași, cu franci și cu lire depozitate prin Elveția, Franța, Anglia, Italia etc. se trezesc, că contravaloarea totalului acelor valute, exprimată în lei românești pe cursul zilei, depășește mult modesta cifră de 17 miliarde și că, sincer vorbind, înzadar mai doresc eu să scadă leul peste noapte, dacă francii mei, lirele mele, socolii mei, dinarii mei nu-și mai pot găsi contravaloarea pe cursul zilei în lei românești. Banca Națională nu mai vrea și nu mai face emisiune. Și chiar dacă o face, o face numai pentru scont cu 6%.

„Dar, noi Bucureștenii, domiciliați în Țara Românească, având franci și lire domiciliate în țările amice, ale Antantelor, nu ne dăm bătuți.”

Atât Guvernul, cât și opoziția sunt de acord astăzi să apelăm la „capitalul străin”.

Ei bine, acest capital străin, proprietatea Bucureștenilor băștinași, va salva situația cu atât mai bine, cu cât cooperația se face mai curând. (Oh! Doamne, mai ține leul scăzut până atunci!)

De aici campania de presiune inflaționistă contra Băncii Naționale, eare este acuzată, că aduce producția la ruină, că nu protejează comerțul și industria, că este criză de numerar.

Apropos, de criza de numerar.

Dela război încoace s'au improvisat o sumedenie de comercianți, cari s'ar putea ase-măna cu corăbierii, cari se mai numesc în mod vulgar „piraiți”, ori cu acei vânători, cari sunt cunoscuți în dicționar sub numirea de „braconieri”. Românul îi numește așa: „negustori mari de piei de cloșcă”, sau mai de-a-dreptul: „prăvălie cu chirie și marfă pe datorie”.

Aceștia se plâng de criza de numerar, ba ce e mai grozav, de criza de credit și lista polițelor protestate se lungeste din zi în zi la București, iar sumele polițelor protestate încep să se reducă simțitor. De unde acum un an media poliței protestate era de 20—50.000 Lei, de prezent se protestează polițe sub 10.000 de Lei.

Dacă detragerea creditului dela pirații și braconierii comerțului apare ca o curățire a pieței, oprirea imprimeriei de bilete de bancă este spulberarea iluziei de îmbogățire gratuită.

Să-și achite mai întâi Statul datoria de 12 miliarde către Banca Națională și atunci toți solicitanții de scont, vor fi satisfăcuți cu credit, dacă merită. Până atunci valuta nu poate, dar nici nu e permis să se urce.

Pentru rest, nu dorim, decât ca numerarul existent să circuleze cel puțin de 10 ori pe an, pentru-ca stocul de emisiune actul să aibă cel puțin atâta energie de mișcare ca miliardul din timp de pace.

Să se înlăture inerția monedei, înlăturând toate piedecile, cari stau în calea circulațiunei.

Moneta este energia economică în mișcare. Ea trebuie regulată în tocmai ca cu legea utilizării energiei căderilor de apă. Pedepsa exportatorilor din București, cari și-au constituit depozite de valute forte în străinătate nu poate fi mai mare pe cale de legislație, decât aceea pe care și-au luat-o ei de bună voie, expulzându-se din Țara Românească, pentru-că noi nu considerăm francii și lirele acestor oameni drept capital străin, chiar dacă vor fi plătit impozite prin Elveția, Franța etc.

Acesta este capitalul exporteurilor, cari ne-au ruinat valuta țării, pentru-ca acum singuri să-și taie apa dela moară. N'au decât să-și scoată lirele și francii la piață. Și-apoi? Ce va da târgul!

Sucursala „Albinei“ Cluj

Cetim în „Patria”: Duminică, la orele 11^{1/2} a avut loc inaugurarea noului local al filialei „Albina” din orașul nostru, în piața Unirii. Serviciul de sfințirea apei a fost oficiat de I. P. S. Niculae Ivan, episcopul Clujului, dând răspunsurile corul epis opesc. După sfințirea apei, săvârșită în noul local, în fața direcțiunii Albinei, a notabilităților orașului și a tuturor reprezentanților vieții financiare economice din Cluj, I. P. S. episcopul a ținut o frumoasă cuvântare, arătând meritele din trecut al institutului „Albina”, nu numai pe terenul vieții financiar economice din Ardeal, ci pe toate terenele vieții naționale.

În numele direcțiunii a vorbit dl deputat I. Lăpădatu, a cărui vorbire o dăm mai la vale.

Nu putem decât să ne bucurăm de progresul institutului cu merite așa de mari pentru trecutul nostru și să-i dorim o activitate cât mai rodnică și mai solidă, după pilda trecutului, în mijlocul celorlalte instituții similare românești, cărora le revine o sarcină așa de grea întru creierea unei puternice vieți economice românești.

Cuvântarea dlui I. Lăpădatu.

La această inaugurare, dl Ion Lăpădatu a ținut următoarea cuvântare:

„În numele consiliului de administrațiune al băncii „Albina” și în numele tuturor acelor, cari muncesc pentru înaintarea acestei instituțiuni, Vă mulțumesc din inimă, Prea Sfințite dle Episcop, pentru onoarea ce ni-ați făcut, participând la serbarea inaugurată de astăzi și invocând înși-Vă darul Duhului Sfânt asupra lucrărilor, cari se vor desăvârși de azi înainte în acest nou local.

Dvoastră, dle Episcop și Prea Stimați domni, cunoașteți trecutul semicentenar al primei și celei mai vechi bănci românești din această parte de țară și știți, că frumoasele rezultate materiale și, și mai frumoase decât acestea, rezultatele morale dobândite de „Albina” au a se mulțumi principiilor sănătoase, de care au fost călăuziți — în trecut — înaintașii noștri și de care suntem călăuziți — astăzi — noi, urmașii lor, în lucrarea și activitatea noastră. Sunt principii probate, care se pot rezuma în trei cuvinte: onestitatea, corectitatea și soliditatea de

conducere și de afaceri. Pe această trinitate de principii s'a clădit edificiul „Albinei” și pe această trinitate voim să se continue și clădirea în viitor.

Sucursala noastră din acest oraș trece, din localul ei modest, dar respectat de până acum, în cel de astăzi, mai mare și mai corespunzător exigențelor zilelor ce trăim: — Dar, dle Episcop și dlor, și în acest nou local, ea aduce cu sine duhul cel vechi duhul probat al onestității, corectității și solidității, pentru care vrea să facă și aici un templu, cum s'a făcut pretutindenea unde s'a lucrat și se lucrează în numele „Albinei”. — Așa ne înțelegem noi misiunea și așa înțelegem să aducem tributul recunoștinței noastre acelor, cari cu munca și truda lor au făcut o din mică, mare și din slabă tare. Fără jertfa lor n'am fi cecece suntem și numai urmând pilda lor, vom putea deveni, cecece se așteaptă să fim

Special în acest ținut, în care în trecut nu ni-a fost dat să dezvoltăm o activitate mai intensivă, sucursala noastră vrea să fie — alături de celelalte organizațiuni economice — un colaborator solid și sincer al tuturor celor ce lucrează, pe lângă interesele lor proprii, și pentru restabilirea echilibrului, normal în viața noastră economică, pentru progresul și dezvoltarea acestei vieți. Fără prejudicii pentru interesele altora și având tot respectul cuvenit pentru munca tuturor celor cinstiți, sucursala noastră înțelege să-și dea tot concursul, ca să ridice elementul românesc în viața și organizația social-economică a acestei țări la locul și rolul, ce i-se cuvine. Ea e datoare trecutului de jertfe și suferințe cu această *rehabilitare a elementului român din țara noastră.*

În chipul acesta înțelegând rolul sucursalei noastre doresc directorului și funcționarilor, cari și până acum au dat dovadă de pricepere, de hărnicie și de devotament, să se însuflețească neconținut pentru frumoasa lor misiune, spre a dobândi rezultate, care să întărească și mai mult puterea și renumele „Albinei”. În această lucrare a lor vor avea totdeauna sprijinul și concursul conducerii centrale, dar vor avea și recunoștința acestei conduceri pentru tot binele, ce-l vor face întreprinderii și scopurile nobile ale ei.

Cu aceste idei și sentimente Vă mulțumesc încă odată, dle Episcop pentru osteneala Dvoastră și Vă mulțumesc și dvoastră domnilor tuturor, că ne-ați onorat cu prezența la această serbare și că ne-ați fost martori la legământul moral ce conduce „Albinei” a ținut să facă cu acest prilej prin modestele mele cuvinte.

Cu acestea, ca locțiitor al președintelui Consiliului administrațiune, declar noul local al sucursalei noastre de aici, din Cluj, de inaugurat.

Lemnărie românească pentru refacerea Japoniei

Răspândindu-se în ultima vreme știrea că, pentru reconstruirea regiunilor devastate de recentul cutremur de pământ, Japonia caută lemn de construcție în Europa, și că ar fi tratative în curs și cu țara noastră în această privință, anunțăm cele de mai jos, comunicate din sursă oficioasă.

Japonia neavând consulat la București, secretariatul legației Polone asumându-și o parte din atribuțiile consulatului, s'a pus la dispoziția exportatorilor noștri pentru orice fel de informații în această privință, fiindcă în adevăr Japonia are mare și grabnică nevoie de orice fel de lemn de construcție.

Dat fiind temperamentul acestui brav popor, sârguința și rezezițiunea, cu care tinde să repună pe picioare tot ce cutremurul de pământ a distrus, s'au luat măsuri, care arată cât de repede vor Japoniei să se refacă.

Intradevăr statul japonez a suspendat toate taxele vamale pentru importul alimentelor de primă necesitate și oarecărora materiale de construcție, până la 1 Martie 1924.

Această măsură favorizează firește, foarte mult pe exportatori, deoarece marfa este liberă de orice sarcini la import.

Industria forestieră a României ar putea profita în primul rând, de aceste avantaje, deoarece situația geografică a țării noastre este mult mai favorabilă ca a altor țări exportatoare de lemn.

Dar pentru Japonia, România are asupra Americii, avantajul valutei. Yenul japonez a cotatea jumătate de dolar — și nici războiul, nici cataclismul nu a avut vreo influență asupra lui.

Apoi lemnul de construcție românesc este socotit ca lemn bun și foarte căutat.

După cum am spus însă, legația nu poate trata aceste afaceri, și nici la tratative directe cu Japonia nu se poate proceda, — de oarece o înțelege pe cale telegrafică, o scrisoare din România face 45 de zile iar timpul și nevoile presează.

De aceea sucursalele din Paris și Londra a două mari case japoneze, au fost investite cu puteri depline pentru a încheia orice contracte de furnituri de materiale de construcție.

Aceste case sunt:

1) Mitsui et. Co. Ltd, 31, Line Steet London E. C. 3 și 44, rue Lisabonne, Paris (8).

2) Mitsubishi et. Co. Ltd 149, Leadenhall Street, London, E. C. 3 și 15, Boulevard des Italiens Paris.

Casele acestea nu așteaptă decât oferte ferme, pentru a încheia contracte cu negustori români.

În caz de cumpărături mari, vase special angajate, ar ridica lemnul de Galați și Brăila, pentru a transporta prin canalul de Suez și oceanul Indian în Japonia.

Operațiunile de devize.

— Noile instrucțiuni ale Băncii Naționale —

Oficiul central de control al devizelor de pe lângă Banca Națională a trimis Băncilor autorizate să facă operațiuni de devize, câteva noi instrucțiuni, derivând din legea din 23 Februarie a. c.

Prin aceste instrucțiuni se pune în vederea băncilor că:

Nu pot cumpăra cecuri obținute de posesor în baza art. 3, cap. II din numita lege, decât dacă acesta prezintă aprobarea Oficiului;

Nu pot cumpăra devize de la cei cari le posedă în baza cuantumului de 2000 franci pe 3 luni, sau de la cei, cari posedă devize în baza unei autorizațiuni a Oficiului, decât dacă aceștia prezintă o aprobare a Oficiului de control.

La cumpărarea de valute efective, clientul este obligat să dea o declarație, în dublu exemplar, (o copie va fi trimisă Oficiului) atestând, că nu deține valutele în baza unei autorizațiuni a Oficiului.

Cuquantumul de 2.000 franci francezi sau contra-valoarea lor pe timp de 3 luni se menține numai pentru valute forte, începând cu coroana cehoslovacă și continuând în ordine crescândă.

Pentru toate celelalte valute cuquantumul pe 3 luni va fi de 2.000 lei.

În caz, că o persoană are nevoie de ambele categorii de valute, atunci se scade suma de 2.000 lei din contra-valoare în lei a 2.000-franci francezi.

Băncile autorizate, cari au și case de schimb, precum și băncile neautorizate, făcând operațiuni de schimb cu valute efective sunt obligate să țină un repertoriu, în care vor trece numele întreg, actul de identitate al clientului și suma schimbată.

Prescripțiunile de mai sus privind cum ararea de valute efective de către băncile autorizate sunt obligatorii și pentru băncile neautorizate.

Mărci germane nu se pot schimba decât cu autorizația specială a Oficiului.

În listele de operațiuni ce se trimit Oficiului se vor trece și monedele de aur și argint schimbate.

Plățile pentru Germania.

D. dr. L. Edeleanu consilierul nostru economic pentru Germania, fiind întrebat cum trebuie să procedeze casele românești, ca să obțină satisfacerea angajamentelor luate de către firmele germane, face cunoscut că singura cale este calea justiției germane, calea costisitoare și anevoioasă și recomandă comercianților români, că trebuie să fie foarte prudenți și să nu plătească nici o factură decât printr'un acreditiv plătitibil la predarea hârtiilor de expediere, ale firmei de expediție.

CRONICA SĂPTĂMÂNALĂ

Biroul „Solidarității“ mutându-se în Palatul Camerei de Comerț și Industrie din Cluj și stând în contact imediat cu toate autoritățile și corporațiunile economice, financiare, comerciale și industriale, este pus în poziția de a putea servi prompt tot felul de informațiuni autentice, din primele izvoare, bine controlate și verificate.

De asemenea ne-am stabilit legăturile noastre de încredere în capitală, de unde încă putem servi în acelaș chip pe toți membrii asociațiunii noastre. Serviciile sunt gratuite mauni pentru membrii cu taxele achitate à-jour.

Acțiunile Băncii Austro-ungare. Pentru preschimbarea sau rambursarea acțiunilor acestui stabiliment s'au luat următoarele dispozițiuni:

Acțiunile Băncii Austro-ungare în lichidare pot fi:

- 1) Sau preschimbate până la 1 Noiembrie 1923, contra unor acțiuni ale Băncii Naționale austriace pe baza de: un sfert de acțiune Banca Națională a Austriei contra o acțiune Banca Austro-Ungară.

- 2) Sau rambursate până la 1 Iulie 1924 cu 365.000 mii coroane austriace de fiecare titlu, fără bonificare de dobânzi.

Apicultură Recolta stupilor de albine în Basarabia a fost splendidă în vara aceasta. Stau gata de vânzare circa 160.000 kilograme.

În Basarabia actualmente se află 4372 prisăci, cu 61.500 stupi.

Se citează cazuri, când dintr'un singur stup s'au recoltat 140 kilograme.

Aviația în agricultură. În Statele Unite pe tot țărmul răsăritean între Saint-Laurent și strămtura Long-Island, pădurile sunt pustiite de o insectă (gypsy moth). Stricăciunile sunt atât de mari în cât păduri întregi sunt amenințate a fi distruse.

Departamentul agriculturii n'a găsit alt mijloc de luptă împotriva insectei distrugătoare de cât întrebuițarea avioanelor. O flotilă de avioane va zbura foarte jos în pădurile atacate de insectă și va vărsa d'asupra copacilor în chip de ploaie măruntă și deasă, substanțe chimice, cari ucid insecta sau va răspândi prafuri tot așa de ucigătoare. Aparate speciale au fost născocite pentru răspândirea lichidelor și prafului d'asupra frunzișului. Lucrarea aceasta de valoare a pădurilor a fost încredințată câtorva oameni învățați.

Despăgubiri pentru vitele pierite. Ministerul agriculturii și domeniilor a destinat o sumă de 15 milioane lei pentru despăgubirea sătenilor, ale căror vite au pierit din pricina înțepăturii mușcei columbace.

Despăgubirile se dau mai mari ori mai mici, după numărul vitelor moarte din câte a avut săteanul. Astfel dacă săteanul a avut 4 vite, și din acestea i au pierit 3, săteanul capătă 75 la sută din valoarea lor; dacă i au perit două va căpăta 50 la sută iar dacă ia perit 1 va căpăta 25 la sută.

Pentru pierderi mai mici de o pătrime din numărul vitelor nu capătă nimeni nici o despăgubire.

Vitele au fost prețuite astfel:

Boii cel mult 5000 lei

Caii cel mult 4000 lei

Asinii, catări cel mult 2000 lei.

Porcii cel mult 1000 lei.

Oile, cap-ele cel mult 400 lei.

Pășunile noastre. Pășunile în vechiul Regat — afară de cadriater — ocupă o suprafață totală de 1.179.389 ha sau 96 la sută din întinderea totală a țării. Din aceste suprafețe:

Pe șesuri se află 522.925 ha., sau 4 la sută din întindere.

În poienile din păduri 101.586 ha., sau 8 la sută.

În luncile râurilor 86.447 ha., sau 7 la sută.

Pe locurile ponorâte sau răpoase 80.007 ha., sau 6 la sută.

În prundișuri, bălți, mlaștine și păduri 236.929 ha. sau 20 la sută

În munți fără păduri 151.405 ha. adică 12 la sută.

Adresăm rugarea noastră

tuturor abonaților restanți să binevoiască a ne trimite de urgență atât abonamentul restant cât și abonamentul anului curent. Revista se susține cu mari cheltueli de tipar și neplata abonamentelor periclitează apariția regulată a Revistei.

„Făgețana“

Institut de credit și de economii ca societatea pe acțiuni, Făget.

C o n c u r s .

Banca „Făgețana“ s. a. în Făget publică concurs pentru postul de practicant.

Ofertele sunt a se înainta dinpreună cu indicarea pretenziunilor de salariu.

Postul este a se ocupa îndată după acceptare

Făget, la 3 Octombrie 1923.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut în editura: „CARTEA „ROMÂNEACĂ“:
Cunoștințe folositoare, Seria C, N-rul 13: *Căter
everest*, de I. Simionescu, profesor Universitar. —
Prețul lei 3.

Cunoștințe folositoare, Seria A, Nr 14: „*Po-
rumbel mesageri*“, de Vasile Sadoveanu. — Prețul lei 3.

Biblioteca agricolă populară, Nr 11: „*Ingrășași
pământul*“, de Ion Gh. Botez, inginer agricol. — Pre-
țul lei 4.

Biblioteca agricolă populară, Nr. 10: *Cum se în-
mulțesc pomii roditori*, de D. I. Ștefănescu, profesor de
horticultură. — Prețul lei 4.

Biblioteca „Minerva“ Nr.86: *Români din Ardeal*,
de I Slavici, — Prețul lei 6.

De vânzare la principalele librării din Țară.

„ARDEALUL“
INSTITUT DE ARTE GRAFICE, SOCIETATE ANONIMĂ CLUJ.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Institutului de arte grafice „ARDEALUL“, societate anonimă, Cluj prin aceasta se convoacă la a

BCU Cluj / Central University Library Cluj

I-a adunare generală extra-ordinară

care va avea loc în 4 Noembrie 1923 la 11 ore a. m., în localul „Băncii Agrare“ (Cluj, Strada Regele Fer-
dinand No. 36—38) cu următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării prin președintele Consiliului de administrație și constatarea acționarilor prezenți.
2. Modificarea statutelor societății art. 4, 7, 8, 15, 16 și 20 în conformitate cu decisiunea Ministerului de Industrie și comerț No. 29289/923.

Domnii acționari cari doresc a lua parte la adunarea generală sunt rugați să depună titlurile provizori la cassa societății sau la Băncile aparținătoare „SOLIDARITĂȚII“.

Pentru cazul când adunarea convocată mai sus nu ar întruni numărul recerut de acții și acționari, de pe acum convocăm cu aceeași ordine de zi o altă adunare generală, care se va ține în ziua dn 18 Noembrie 1923 la ora 3 p. m. tot în localul „BĂNCII AGRARE“.

Cluj, la 3 Noembrie 1923.

Consiliul de Administrație.

Crușarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la chelitulala, ce vi-o pretind ei.

Vedeți, că economia oamenilor deștepți se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

MATCA

institut de credit și economii: ȚEBEA—BAIA DE CRIȘ.

Prospect de emisiune.

În baza autorizării primite dela adunarea generală a acționariilor inst. Matca din Țebea; consiliul de administrație al acestui institut prin acest prospect deschide subscriere la 3200 buc. acții nouă de câte 50 Lei nominal.

Emisiunea aceasta se face în următoarele condiții:

1. Acționari vechi au drept să opteze cel mai târziu până în 30 Octomvrie a. c. tot după 2 acții vechi 3 acții nouă.

Acțiunile ce vor rămânea neoptate de acționari vechi rămân la dispozițiunea consiliului de administrație; ele vor fi repartizate între acționari vechi — proporțional cu acțiunile vechi ce le posed, precum și între neacționari cari până la 30 Octomvrie se vor anunța la subscriere.

2. Cursul de emisiune pentru acțiunile noi se stabilește, pentru acționari vechi în 50 Lei (atât pentru cele optate cât și pentru cele semnate peste dreptul de optare); iar pentru neacționari în Lei 75 buc. din care sumă Lei 50 trec la capital, iar restul, după detragerea speselor, la fondul de rezervă.

3. Prețul acțiunilor se va achita:

La subscriere 50%,
la 15 Dec. a. c. 50%.

4. Acțiunile noi vor participa cu 1 Ianuarie 1924 la toate drepturile statutare.

5. Subscrieri, cari nu vor fi conforme prospectului, nu se iau în considerare.

6. Acționari, cari nu fac uz de dreptul lor de optare, au să-și completeze acțiunile la un număr divizibil cu 4 în scopul cumulării și emiterii de acții de câte Lei 100 nominalul.

Acelora, cari nu uzează nici de acest favor, li se va plăti în numerar nominalul acțiunilor ce posed și fără de interese.

Consiliul de administrație își rezervă dreptul de selecționare a subscrierilor intrate dela neacționari.

Din ședința consiliului, ținută în Țebea la 5 Septemvrie 1923.

Consiliul de Administrație.

„ALBINA“ institut de credit și de economii în Sibiu.

A XXIV-a tragere la sorți publică

a Scrisurilor fonciare de 5% în coroane ale Institutului de credit și de economii „Albina“ a urmat în 28 Sept. 1923 în prezența Domnului notar public **Dr Nicolae Cristea**, a doi membri din consiliul de administrație și a comitetului de supraveghere al institutului. S'au tras în valoare totală de coroane 500.000.— (Lei 250.000.—) următorii numeri:

à 500 Cor. Nrii: (Lei 250)	532, 534, 536, 538, 545, 551, 555, 556, 559, 564, 565, 569, 570, 578, 582, 585, 591, 592, 593, 596.
à 1000 Cor. Nrii: (Lei 500)	886, 891, 896, 904, 908, 916, 920, 923, 958, 961, 970, 971, 984, 1010, 1017, 1025, 1032, 1035, 1038, 1048, 1051, 1057, 1067, 1072, 1074, 1079, 1085, 1089, 1091, 1100, 1104, 1108, 1113, 1114, 1120, 1122, 1123, 1125, 1127, 1130.
à 2000 Cor. Nrii: (Lei 1000)	1536, 1540, 1548, 1551, 1553, 1554, 1559, 1560, 1561, 1565, 1570, 1572, 1573, 1574, 1575, 1576, 1581, 1585, 1591, 1594, 1597, 1601, 1604, 1606, 1615, 1616, 1619, 1621, 1637, 1645, 1657, 1673, 1691, 1693, 1697, 1706, 1711, 1714, 1720, 1723, 1727, 1733, 1734, 1744, 1772, 1774, 1775, 1776, 1794, 1798, 1802, 1803, 1804, 1805, 1809, 1815, 1816, 1824, 1826, 1828, 1833, 1842, 1853, 1855, 1856, 1870, 1873, 1875, 1879, 1880, 1882, 1886, 1887, 1889, 1890, 1892, 1893, 1898, 1901, 1903, 1904, 1912, 1913, 1914, 1919, 1926, 1927, 1928, 1934, 1935, 1940, 1952, 1955, 1958, 1966, 1968, 1977, 1983, 1994, 1996, 2062, 2068, 2070, 2077, 2085, 2088, 2098, 2105, 2108, 2118, 2121, 2147, 2151, 2152, 2159, 2168, 2188, 2189, 2200, 2204, 2209, 2210, 2212, 2225, 2227, 2230, 2244, 2250, 2260, 2266.
à 5000 Cor. Nrii: (Lei 2500)	4, 16, 19, 30, 38, 44, 47, 76, 91, 103, 112, 125, 136, 158, 173, 200, 212, 308, 372, 382, 391, 407, 426, 449, 455, 476, 503, 522, 526, 559, 693, 722, 763, 780, 802, 876, 880, 881.

Cu începere dela 1 Aprilie 1924 aceste scrisuri fonciare se recumpără la **Casa institutului în Sibiu și la Filialele sale în Brașov, București, Cluj, Lugoj, Mediaș, Târgu-Murăș, Timișoara și Dicio-Sân-Mărtin.**

Cu 1 Aprilie 1924 înceată interesele lor mai departe, și cupoanele de interese scadente mai târziu, dacă la prezentarea scrisurilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma acestora.

Din scrisurile fonciare eșite la sorți la tragerile de mai nainte nu s'au prezentat încă pentru răscum-părare următoarele:

à 500 Cor. Nrii. (Lei 250)	1918 1917 1918 1919 1921 1919 1-21 1919 1921 1919 83, 97, 235, 284, 303, 409, 411, 417, 419, 423, 424, 430, 433, 450, 458, 459, 460, 465 1921 1919 1921 1919 1918 1922 1919 1922 468, 469, 478, 482, 499, 513, 514, 515, 524, 540, 543, 552, 584.
à 1000 Cor. Nrii. (Lei 500)	1919 1917 1907 1913 1919 1921 1918 1917 1921 1918 1919 1922 1921 32, 40, 86, 99, 107, 462, 563, 582, 605, 607, 608, 609, 617, 626, 632, 659, 666, 670, 1922 1914 1919 1921 1919 1922 1920 1917 1920 1918 1920 1922 677, 731, 738, 739, 753, 790, 791, 792, 794, 797, 801, 858, 860, 865, 871, 879, 913, 1919 1922 1919 1922 1919 1922 1919 1919 1919 1922 1922 1919 924, 928, 930, 931, 933, 934, 935, 937, 940, 942, 944, 949, 950, 951, 952, 953, 956, 1921 1922 1921 1918 1922 1918 1922 1920 1922 1921 960, 962, 965, 969, 996, 997, 998, 1014, 1016, 1076, 1081, 1082, 1094, 1119.
à 2000 Cor. Nrii. (Lei 1000)	1919 1918 191 1917 1919 1918 1919 1918 1919 1918 1919 1918 23, 73, 79, 81, 100, 154, 180, 201, 354, 461, 462, 466, 467, 479, 490, 583, 606, 863, 1919 1917 1919 1921 1919 1921 1919 1921 1919 1921 1921 1921 885, 886, 907, 911, 1039, 1061, 1152, 1157, 1173, 1174, 1257, 1273, 1297, 1301, 1304, 1919 1919 1919 1921 1921 1921 1921 1921 1921 1921 1921 1921 1381, 1382, 1383, 1387, 1388, 1394, 1395, 1396, 1397, 1438, 1722, 1763, 1764, 1765, 1919 1919 1922 1921 1921 1921 1921 1921 1921 1921 1921 1921 1769, 1785, 1807, 1808, 1810, 1811, 1909, 1918, 1924, 1938, 1941, 1942, 1953, 1976, 1922 1918 1919 1918 1919 1919 1919 1919 1919 1919 1919 1919 1992, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2007, 2008, 2009, 2011, 2019, 2029, 2030, 2031, 1921 1919 1921 1921 1919 1921 1919 1922 1921 1922 1921 1922 2037, 2038, 2039, 2041, 2042, 2049, 2060, 2066, 2079, 2101, 2107, 2109, 2110, 2167, 1919 1919 2171, 2192, 2213, 2256.
à 5000 Cor. Nrii: (Lei 2500)	1922 1921 1919 1922 1918 1922 117, 161, 162, 191, 232, 307, 495, 705, 730, 783, 830, 831, 877.

Sibiu, 28 Septembrie 1923.

Direcțiunea.